创新创业天地宽

中国经济发展的"创动力"观察

新华社记者 李文哲 陈健 姜刚 薛钦峰 郑昕 周栩睿 盖博铭





不需司机操作,公交车就能自主选择车道,还能与交通信号灯联动,保持一路畅通……在河南省郑州市郑东新区,这条开通于2020年6月的特殊"公交线",全长174公里,标志着宇通客车股份有限公司实现了智能驾驶公交的商业化应用。

创新让企业占据风口、潮头。随着新技术广泛应用、科技成果加速转化,越来越多的科技人才走向时代前沿。智能机器人像人一样生产、调试机器设备,这样有些科幻色彩的场景在如今的高端生产

任务中已经实现。而当机器人拥有了更闪亮的"双眼"和更聪明的"大脑"之后,效能将大大释放。西安中科光电精密工程有限公司创始人吴易明与他的团队,就致力于为机器人"增智"。

今年46岁的吴易明大学毕业后进入中国科学院西安光学精密机械研究所工作,是国内光电精密仪器及瞄准技术专家。2013年,他和7名同事开启创业路,如今,这家科创企业已在国内四座城市布局,拥有上百名高层次人才。

| 创业带动高水平就业增收

"最近我接连走访了浙江、广东、 江苏等地客户,拿下了400万元的生 产订单。"14日上午,刚跟江苏一家汽 车零部件公司达成合作意向的马精 精说。

35岁的马精精曾在江苏从事汽车部件加工,今年返回家乡安徽省阜阳市创业。他的公司落户阜阳市"接您回家"创业园,主要生产汽车发动机核心零部件珩铰机和铰珩刀具,4月中旬投产以来,产值已达600万元左右。

创业扩宽了就业版图,也增加了

收入来源。在产粮大县吉林省梨树 县,眼下正是秋粮收获期。

"给别人打工,不如带乡亲们创业。"2015年,返乡创业大学生邵亮亮利用梨树县政府补贴的10万元创业资金,将目光瞄准了甜玉米、西兰花、荷兰豆等高产值的特色农产品种植,在农业专家的指导下,带领100多位社员经营着3000多亩土地,实现年销售收入700多万元。邵亮亮本人也被吉林省人社部门评为高级农艺师(相当于副教授)。

分持续厚植创新创业热土

为加大科创力度,多地推出硬核举措。

在四川,大学生在校期间创业经历可作为实习经历,并可折算为实习学分。高校毕业生申办个体工商户、民营企业,按规定享受注册登记改革、创业担保贷款、创业补贴、税收优惠、创业培训等专项政策扶持,符合条件的可申请相关科技项目;陕西省明确,对于离岗创业的高校、科研院所的科研人员,人事关系保留年限在现有规定基础上可再延

长3年,离岗创业期间取得的业绩、成果可作为职称评审依据;河南省加快建设中原科技城,对新落户的科创类企业、科研机构和人才创业项目,给予3年内办公用房租金全额补贴……

扬帆起航,"双创"正当时。2021 全国大众创业万众创新活动周19日 在河南郑州拉开大幕,为追梦人厚植 热土已成为各级政府的共识:继续深 化"放管服"改革,优化营商环境,让 创新创业创造活力竞相迸发。

2021年重庆市公共就业服务活动走进九龙坡

本报讯(记者 李雯)近日,由重庆市人力资源和社会保障局主办、重庆市就业服务管理局承办的2021年重庆市公共就业服务"进校园、进社区、进乡村、进园区、进人力资源市场"活动走进九龙坡区人力资源市场。活动当天,百余家国有企事业单位和民营企业提供了3040个岗位,共计接收求职简历300余份,102位求职者初步达成就业意向。

记者了解到,本次活动旨在帮助求职者尽早实现就业,对有需要岗位信息的开展职业介绍,对需要求职技巧的提供职业指导,对有志

求职

技巧

创业的提供创业服务,使广大求职者都能得到相应的就业服务和政策扶持。招聘会现场,共有100多家企业参加,包括融汇温泉、佳宇英皇酒店、御禾园实业、德邦物流、力扬集团、南方制药等众多知名国有企事业单位和民营企业。提供了机械土木工程师、智能制造工程师、软件开发技术员、电商文案策划、营销总监等多个岗位,吸引了上千名求职者人场。

值得注意的是,本次招聘活动现场还设置了就业登记区、职业指导区、政策咨询区、创业服务区等政策

咨询服务点,为现场求职者提供了详细的政策解答。

重庆市人力资源和社会保障局相关负责人介绍,本次公共就业服务走进九龙坡区人力资源市场,是2021年重庆市公共就业服务"进校园、进社区、进乡村、进园区、进人力资源市场"系列活动之一,也是重庆市就业服务管理局组织开展"我为群众办实事"的实践活动。下一场活动将于10月22日走进渝北区木耳公租房社区,为各类劳动者提供贴近服务,促进供需双方精准有效对接,切实为用工企业和求职人才搭建双向交流平台。



问:什么是工伤康复?

答:工伤康复是指综合、协调地应 用医疗的、工程的、教育的、职业的、心 理的、社会的和其他措施,对工伤职工 进行治疗、辅助、训练、辅导、补偿、提 高或者恢复工伤职工的功能,以消除 或者减轻工伤造成的后果,改善工伤 职工参与劳动就业等社会生活的自身 条件。

康复性治疗服务一般包括:及早发现、诊断与处理;医疗护理;社会、心理和其他方面的咨询和协助;进行自理训练,包括行动、交往及日常生活技能,并为听觉、视觉受损者提供所需的特殊器材;提供辅助器械、行动工具及其他设备;专门教育服务;职业技能训练(包括职业指导)、职业培训、公开招聘和保护性的就业安置等。因而,康复性治疗服务的内容包括了生理康复、心理康复和职业康复。

问:工伤职工选择康复医院有何 要求?

答:《工伤保险条例》第三十条第 六款规定:工伤职工到签订服务协议 的医疗机构进行工伤康复的费用,符 合规定的,从工伤保险基金支付。

(来源:人力资源社会保障部政务 微信公众号)

如何从"无领导小组讨论"中脱颖而出

"无领导小组讨论"是企业招聘和各类选拔性考试中常见的面试项目,旨在考查面试者的表达能力、反应能力及团队合作能力。那么,求职者如何从"无领导小组讨论"中脱颖而出呢?

"无领导小组讨论"要求面试者组成临时小组,讨论给定的题目,在规定时间内得出相对一致的结论和决策。无领导小组一般由4~8人组成,不指定面试者角色,也不指定面试者的位置,而是由面试者自行组织安排。面试官不参与讨论,只对面试者的表现进行观察,对面试者展现的个人素质和团

队协作能力进行评估。

"无领导小组讨论"中通常会目主形成领导者、时间控制者、总结者和参与者等角色。在角色分配时,如果求职者擅长引导讨论方向,提出具有针对性、逻辑性、可行性的方案,在讨论发生分歧时及时提出解决办法,那么可以在讨论中选择领导者角色。如果求职者擅长把握讨论节奏,积极引导他人发言,具有极强的规划能力,可选择时间控制者角色。若求职者擅长总结归纳,能在短时间内整理出细致、条理、重点分明的记录,并贡献出自己的观点,可选择总结者

角色。求职者在参加"无领导小组讨论"时,要考虑自身的优势和特点,每个角色都有展示自己的机会,选择适合自己的角色才能在角色中发挥最大的价值。

求职者在发言时,也需掌握一定的技巧。每位参加讨论的求职者都要积极表达自己的观点和看法,利用专业优势,展示自身优势与长处,耐心听取其他面试者的发言,及时完善自己的思路。当出现分歧时,求职者应主动调节,化解冲突,在达成一致的基础上对解决方案进行补充,做到求同存异。